

PRECIOS DE SUSCRICION	
Peseles	
Trimestre: capital.	4'00
Año: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital.	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto	5 céntimos.

Precios de anuncios	
1.ª plana 50 céntimos línea.	
2.ª idem.	25
3.ª idem.	10
4.ª idem.	5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Doña Dolores Zabala y Cobos

que falleció en esta ciudad el 4 de agosto de 1896

R. I. P.

Su viudo don Fernando Ruiz; sus hijos don Aurelio, don José y doña Francisca; hijas políticas doña Dolores García y doña Catalina Forcadá; nietos, biznetos, sobrinos y demás parientes,

suplican á sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que mañana á 4, haya disponibles en la iglesia parroquial de la Anunciación (Compañía) y el día 5 en la del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El excelentísimo señor Pro-nuncio apostólico de Su Santidad en España, y los excelentísimos señores Obispos de Santander y Cádiz, se han dignado conceder ciento y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren ó sagrada comunión que aplicaren, limosna que dieren, oración ó parte de rosario que rezaren, en sufragio por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Santander 3 de agosto de 1898.



NOVENO ANIVERSARIO

DE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA

D.ª Ana Gervasia Roiz de la Pedraja

Marquesa de Viesca de la Sierra, Vizcondesa de Nava del Rey

Que falleció en esta ciudad el 4 de agosto de 1889

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy miércoles en la iglesia de la Compañía, y mañana jueves en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y capillas de esta ciudad, y en el pueblo de La Cavada, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermano, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

Santander 3 de agosto de 1898.

Hay concedidas por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad 100 días de indulgencia á todos los fieles, por cada acto piadoso que practiquen en sufragio del alma de dicha señora, y 80 y 40, respectivamente, tienen concedidas también á sus diocesanos, los excelentísimos e ilustrísimos Arzobispos de Santiago de Compostela y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Cádiz, Zamora, Vitoria, Salamanca, Almería, Ciudad Rodrigo, Avila y Coria.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

Hondos problemas

Difficil es en estos momentos de prueba recoger una nota que califique la situación y examinarla con la precisa serenidad de ánimo. Por doquiera surgen pesimismo, amarguras, insanas novedades y complicaciones que forman un fatídico maremagnum ante el cual flaquea el ánimo y vacila el raciocinio.

Fuera de duda que la paz ha de ser onerosísima para España, constituyendo un digno remate de la desastrosa lucha á que hemos sido arrastrados, no está tan claro lo que se refiere á las estipulaciones accesorias, y cada día surgen nuevos problemas, aportados por previsiones y conocimiento de la realidad, que urge tener muy en cuenta.

No puede, por ejemplo, admitirse que la formidable deuda de Cuba sea pagada por España, puesto que, sustraída á su dominio la base sobre que se asienta dicha obligación, cesa por completo el deber de atenderla. Esto es axiomático, y, sin embargo, háblase con insistencia de que los Estados Unidos quieren que caiga sobre España ese gravamen póstumo. Es discutible á quién corresponde el pago de los intereses de la segunda deuda á que dió origen el sostenimiento de la guerra separatista, una vez declarada la independencia de Cuba; pero no lo es en manera alguna lo que se refiere á la deuda principal.

Quedan después las concesiones de obras públicas á particulares, los débitos al fisco, los valores emitidos por establecimientos particulares y corporaciones oficiales, y otra multitud de cuestiones financieras sobre las cuales es menester estatuir con mucha parsimonia.

Claro se ve que si americanos ni insurrectos se paran en estas cosas, domina-

dos por su absorbente codicia, y evidente es también que de poco valdrán las alegaciones de España, aun basándose en un perfectísimo é inalienable derecho.

Y aquí pudiera surgir un litigio, sometido á árbitros, ya que se ventilan también respetables intereses de extranjeros, para resolver en definitiva, sin que fuese dable á nuestros enemigos fallar por su cuenta en un pleito en que son parte y quieren erigirse además en jueces únicos.

Album literario

Conformidad con la voluntad de Dios

Una voz tuya fecundó la nada
y de ella me sacaste, oh Dios eterno!
Tú de mi vida tienes el gobierno;
cúmplase en mí tu voluntad sagrada.
Misero y pobre, al respirar la vida,
mi plazo ignoro y á morir camino;
yo á tus juicios, Señor, la frente inclino:
sea, mi Dios, tu voluntad cumplida.
Seres hay que tu mano me destinan,
cuyo amor en la tierra es mi consuelo;
Tú quítramelos puedes, Dios del cielo;
cúmplase en mí tu voluntad divina.
Siervo soy tuyo y lo seré de modo
que siempre humilde mi obediencia abone;
Tú eres, Dios mio, quien de mí dispones,
cúmplase en mí tu voluntad en todo!

P. SALAZAR.

LA GUERRA

El vómito

Madrid 2—10'25 m.

Según noticias recibidas de Nueva York, no hay enfermos ni enfermeras en los transportes donde han sido instalados los enfermos y heridos yanquis.

Los medicamentos y la alimentación de estos son escasos y malos.

Los heridos no tienen en su gran mayoría cama para acostarse y se hallan en el suelo, cubiertos con una manta.

Un viajero que llegó el sábado á Nueva York procedente de Santiago de Cuba, confirma la noticia de que el vómito está haciendo verdaderos estragos.

Añadió que para atender á los enfermos no hay más que medicinas falsas

El referido viajero cuenta verdaderos horrores respecto á las víctimas que hace el vómito.

Un hombre que falleció á consecuencia del vómito, ha permanecido cinco días sin que nadie le diera sepultura, á pesar de que se hallaba descompuesto.

También dice el referido viajero que á causa de la epidemia se halla paralizada la vida en Santiago.

El pánico que existe en los Estados del SE. con estas noticias es horroroso, y hasta se trata de impedir la entrada en los lazaretos, de los buques que procedan de Santiago.

La repatriación

En el ministerio de la Guerra se trabaja con actividad ultimando los trabajos para la repatriación de los capitulados en Santiago, que es posible sean licenciados. Créese que los lazaretos de Santander y Coruña serán insuficientes para los repatriados.

Más yanquis á Puerto Rico

Un despacho de Washington dice que Mac-Kinley ha dispuesto salgan otros dos cuerpos de ejército para la ocupación de Puerto Rico.

Combate heroico

Madrid 2—2'30 t.

Un despacho particular de la Habana da la noticia de que cerca de Guanes, veinte soldados españoles se batieron contra 400 rebeldes, no dejándose vencer.

De los heroicos soldados quedaron diez muertos y un herido, todos fueron recogidos.

Se cree que se les concederá á los supervivientes la cruz laureada de San Fernando.

Para la Península

Anuncian los telegramas de la Habana que en Santiago de Cuba han embarcado en el vapor Alicante con rumbo á la Península, 1.800 soldados.

De acuerdo

Otro telegrama también de Washington dice que continúa el alejamiento de indígenas y americanos.

El capitán Merrit y el comodoro Dewey se han puesto de acuerdo para los procedimientos que deben seguir en la campaña.

Se proponen pedir la capitulación de Manila y ver de lograrlo antes de que lo hagan los rebeldes.

Protección yanqui

También dice otro despacho de Washington que el general Merrit ha telegrafado á su gobierno que se dedica á proteger á los súbditos de todas las naciones contra las violencias de los tagalos.

Esto hace que el rompimiento entre yanquis y rebeldes sea á cada momento más inminente.

Grave situación

Madrid 2—5'25 t.

Los telegramas de origen americano, que se reciben de Hong-Kong, participan que la situación entre rebeldes y americanos es crítica, á consecuencia de las graves desavenencias que existen.

Témese ocurra un rompimiento.

Ofrecimientos

Los telegramas que se reciben de Palma anuncian que las familias de la nobleza ha ofrecido á la Ordenes religiosas en caso de que la escuadra yanqui se presentara á bombardear la plaza, un edificio en el interior de la isla.

Las tropas españolas

El agente de la Compañía Transatlántica en Nueva York, ha comunicado oficialmente el embarque en Santiago de Cuba de tropas españolas á bordo del vapor Alicante, de cuya noticia he dado cuenta.

Para la aprobación

El general Miles ha enviado á la aprobación de Mac Kinley, los aranceles de Aduanas de Puerto Rico.

Opinión de Alger

Madrid 2—10'15 n.

Un telegrama de Nueva York comunica que Mr. Alger, ministro de la guerra yanqui, opina, respecto á Cuba, que después de concederla la independencia hará falta en ella un ejército compuesto de cincuenta mil hombres para guardar el orden.

Dolores

Dicen de Cayo Hueso que la goleta española Dolores, que llevaba cargamento de víveres, fué capturada en Batabanó por los norteamericanos.

Rodrigo

GACETILLA

POR TRIBUTO

Hace poco, menos de dos meses, escribí yo aquí una semblanza de Joaquín Bustamante. Era en día de esperanzas.—¿Quién había de pensar... No; quiza lo pensaba. ¡Misterios de Dios!

Aquella «semblanza», borrosa, incompleta, sin otro mérito que el de la sinceridad, ha estado á punto de reproducirse hoy, como necrología. Alguien lo desahucó. ¡No podía ser! Aparte del arte, del cabal parecido, le faltaba lo principal, el remate... la triste y gloriosa corona de héroe y de mártir que hoy tiene Bustamante en el cielo.

Triunfos de la ciencia, glorias del trabajo, triunfos y honras de la profesión; en resumen, timbres

y méritos de una vida laboriosa y fecunda, lo que apuntaba la «semblanza», todo eso era de ayer! Hoy, había además esa muerte, ese final, que ni fué breve siquiera, un tránsito épico, entre el humo del combate, en el fragor sublime de la pelea, sino que, para mayor martirio, para más santificación, comenzó sí en la batalla, en las trincheras avanzadas, en forma de horrible metrallazo, pero no concluyó hasta después de quince días de angustias infinitas, del desastre de Cervera y de la rendición de Santiago.

Clemente el cielo con los Vara de Rey, con Villamil, con Lazaaga, les permitió perder la vida en un sublimado momento, cara á cara del enemigo, creyéndose quizás vencedores y fiando en la utilidad de su sacrificio terrible. Al morir, debieron adivinar la sonrisa triunfante y maternal de la patria agradecida... Mas Joaquín Bustamante, retirado moribundo de las lomas de San Juan, ha vivido, muriéndose, lo bastante para ver desvanecerse por completo toda visión de gloria, y ver, ó saber, en cambio, que su escuadra salía sin él al último desesperado viaje, que en éste se quedaba, más vencida por la impotencia propia que por el inmenso poder contrario, y que Santiago, el terreno regado por su sangre, el hospital en que yacía, todo lo suyo, de su bandera, se entregaba al enemigo.

Francé espantoso, horrible situación, que, gracias á Dios, no han sufrido el bravo Linares y el héroe Ordóñez, sus compañeros de gloria! ¡Acabarse uno, pero después del acabóse! ¡Morirse, y morir y morir y morir! ¡Dejar una mujer amante, seis hijos queridos, después de ver que los demás no saben ni dejar siquiera un poco de oropel, de barro ó de miserian... ¡Oh! cuanto el pobre Bustamante hizo en su larga y desgraciada carrera, cuanto trabajó y discurrió, cuanto escribió é inventó en treinta años, cuanto sufrió y aguantó por disciplina, por «espíritu de cuerpo», por patriotismo; en fin, cuanto relatan, ponderan y ensalzan sus biografías, inclusa, principalmente, la desdichada «semblanza» de marras, ¡vale todo, con valer mucho, lo que un instante sólo de esa terrible agonia moral, en que quizás se le apacieron, en la fiebre del delirio, y junto á la imagen de su abandonado hogar, el trajín de la Bolsa, los círculos políticos y el «desfile de los toros»...

¡Feliz, feliz el pobre Juan Soldado, el último héroe, que salió un día de su aldea sin saber por qué ni adónde iba, y sin saber quién le mandaba ni cómo, ni si había mejores fusiles que el suyo, ni si había municiones para mañana, cayó para siempre en la trinchera, sin pensar en más que en que su padre y sus abuelos habían caído lo mismo, luchando con negrazos, con moros ó con franceses! La santa inocencia le salvaba, la paz de su aldea, el haber aprendido difícilmente á leer mal y á escribir peor... Pero hombres como Joaquín Bustamante que se elevan sobre la arena y el polvo, no se agoraban el día de su aldea, sino que un poco más, por la ciencia de los libros y la ciencia del mundo; en una palabra, hombres que estaban y tenían que estar en el secreto, y está dicho todo, y que, á pesar de esto, conservaban y querían conservar la fé y el corazón del pobre Juan, por ser bien nacidos, por no haberse olvidado de rezar ni de su patria, ¡qué dolor tan atroz, tan horrible, tan desconsolado, habrán sentido allá en la ingrata y maldita tierra cubana, muriendo por Dios, por la patria y por el rey, sabiendo á conciencia que morirán sin remisión, sin eficacia y solos! Tanto como de Juan, la gloria es de ellos; y ¡ah! para que la justicia prospere, y para que á la larga fecundice alguna enseñanza, que se publiquen una vez y otra, en todos los periódicos, todas esas despedidas, ¡despedidas, sí, que esos hombres, y otros tales, ha escrito á sus parientes y amigos al marchar desahucados á la guerra.

Del propio Bustamante, aunque era tan callado, tan reservado y tan prudente, y aun á ratos tan poco pesimista, he visto yo alguna, que si no puede tomarse ahora entera como profecía, tiene que aceptarse seguramente como perfecta explicación. ¡El, sí, que sabía lo que tenía que pasar, y, sin embargo, aunque no estaba obligado directamente á embarcarse en la primera escuadra, se embarcó en ella hace cinco meses! Le obligaba su fama, su pundonor, su amor al Cuerpo, sus sentimientos patrióticos, y si no su destino, porque no hay que extremar los fatalismos, y menos en días tan negros, en que se publica una vez y otra, en todos los periódicos, todas esas despedidas, ¡despedidas, sí, que esos hombres, y otros tales, ha escrito á sus parientes y amigos al marchar desahucados á la guerra.

Del propio Bustamante, aunque era tan callado, tan reservado y tan prudente, y aun á ratos tan poco pesimista, he visto yo alguna, que si no puede tomarse ahora entera como profecía, tiene que aceptarse seguramente como perfecta explicación. ¡El, sí, que sabía lo que tenía que pasar, y, sin embargo, aunque no estaba obligado directamente á embarcarse en la primera escuadra, se embarcó en ella hace cinco meses! Le obligaba su fama, su pundonor, su amor al Cuerpo, sus sentimientos patrióticos, y si no su destino, porque no hay que extremar los fatalismos, y menos en días tan negros, en que se publica una vez y otra, en todos los periódicos, todas esas despedidas, ¡despedidas, sí, que esos hombres, y otros tales, ha escrito á sus parientes y amigos al marchar desahucados á la guerra.

PEDRO SÁNCHEZ.

LA PAZ

Mac-Kinley y Cambon

Madrid 2—10'40 m.

Un despacho de Washington da la noticia de que es absoluta la reserva que se guarda respecto á lo tratado en la conferencia que Mac-Kinley celebró con el embajador francés Mr. Cambon al dar el primero la nota de contestación al mensaje del gobierno de España.

Todos los puntos que se refieren á esta entrevista, se ven muy oscuros, según el telegrama.

No se sabe qué concesiones obtuvo Mr. Cambon en la conferencia, aunque se dice que hubo algunas.

Oficiosamente, y con algunos puntos de verosimilitud, se dice que Mr. Cambon reclamó y obtuvo que el asunto referente á la Deuda de Cuba se deje á la solución de una comisión europea.

Mr. Cambon al obtener esto se aade que no solamente se inspiró en un acto favorable á España, sino también en la defensa de los tenedores de dicho valor que existen en Francia.

Un punto de la nota

En la nota del presidente Mac-Kinley se dice que existe un punto en el cual se habla de protección á Cuba y Filipinas.

El plazo perentorio dado á España es objeto de comentarios en las cancillerías europeas.

Se ha comentado

En los círculos políticos se ha comentado con gran apasionamiento una confe-

rencia que ha celebrado el ministro de Estado con los embajadores de Austria y Rusia.

Aplausos á Mac-Kinley

Un despacho de Nueva York dice que la prensa neoyorquina aplaude la nota de Mac-Kinley en contestación al mensaje del Gobierno español.

Solamente se muestra desencantada por la solución que se da al asunto del archipiélago filipino.

Toda ella es partidaria de la anexión del archipiélago.

Dice que este es el problema que debe resolver el gobierno americano.

Los rebeldes tagalos

Comunican de Londres que según telegrafía el corresponsal del The Times en Washington á su periódico, el comodoro Dewey y el general Merrit, han transmitido despachos á su gobierno exponiéndole que los rebeldes tagalos se hallan muy soliviantados, y que para calmarlos es necesario que se acuerde el nombramiento de Aguinaldo para formar parte de la comisión mixta que ha de discutir la solución que se dará á la cuestión referente al archipiélago filipino.

¡Ahí van millones!

También dice el telegrama de Londres que el corresponsal del The Morning Post en Washington, dice á este periódico que los delegados americanos en la comisión mixta para solucionar el problema filipino, expondrán que la guerra ha costado á los Estados Unidos de 400 á 500 millones de pesos, y que si se acuerda que continúe España con su soberanía en el archipiélago, tendrá necesidad de pagar dichos gastos.

En cambio no exigirán ninguna indemnización de guerra si se conceden á los Estados Unidos las posesiones de Manila y un puerto y la bahía de Subic.

Peticiones

Un telegrama de Washington, dice que según ha manifestado un ministro yanqui, el 90 por 100 de las cartas que se reciben en Casa Blanca, son pidiendo al presidente de la república norteamericana Mac-Kinley, acuerde la anexión de Filipinas, dejándose de toda clase de concesiones de arreglo.

Prohibición absoluta

Madrid 2—5'25 t.

El presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, ha manifestado á los periodistas que está dispuesto á prohibir terminantemente el que se hable de las negociaciones de la paz.

Otra versión

Un despacho de Washington dice que en caso de que Puerto Rico continuará bajo la soberanía de España, ésta pagará una indemnización de guerra.

Esto no es más que un rumor sin fundamento alguno que ha circulado en Washington.

Consejo de ministros

Esta noche se celebrará Consejo de ministros, para tratar acerca de la contestación que ha formulado al mensaje de paz del Gobierno español, el gabinete de Washington.

Sin noticias

El presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, ha manifestado que no ha recibido ninguna nueva noticia del gobierno de Washington.

RODRIGO

¡EN CASA!

El artículo que, tomándolo de El Nuevo Régimen, diario librepensador que se publica en Granada, ha aparecido, sin comentario alguno, y como «fondo», en El Cantábrico correspondiente al día de ayer, es de tal naturaleza, que merece un mismo tiempo repugnancia, indignación y espanto.

Ya nada nos queda que ver. El Nuevo Régimen y El Cantábrico hallan generosa la conducta de los Estados Unidos. «No hay en Europa—dicen—ninguna fuerza sin espíritu colonial ni espíritu conquistador, y nuestras esperanzas están todas en aquella república (los Estados Unidos) que hemos llegado á mirar como la futura emancipadora de las gentes».

Para El Nuevo Régimen, y por tanto para El Cantábrico, que acepta su juicio sin ningún reparo y le transcribe en la primera columna de la primera plana; para El Nuevo Régimen, los Estados Unidos habrán guardado justísimamente en esta ocasión los que se precian de buenos españoles?

Pues la sinrazón, la perfidia, la indignidad de los yanquis no han desaparecido oíertamente, sino al revés, se han aumentado, y su baja, su hipocresía y su infamia parece que no pueden ser mayores. Sáquese, por tanto, la consecuencia.

Ya no vienen los yanquis. ¿Para qué habían de venir? Nosotros ya estamos emancipados.

¿Qué apostamos á que, andando el tiempo, y no mucho, ese repugnante pararray de El Nuevo Régimen se admita como razonado en media España? ¿Lo dudan ustedes? En ese caso los diremos que no conocen á los diarios «de gran circulación» ni á los políticos liberales, ni á la España descazonillada. Y les aconsejamos que recreen este suelto, poniendo al pie de él la fecha de hoy, y le vuelvan á leer allá en noviembre ó diciembre. O antes quizá.

EL TÓXPIRO DE DAZA

A continuación reproducimos para que los que han seguido con interés el proceso de la invención de Daza puedan conocer todas sus fases, lo que acerca del señor Daza y del tóxico dice el Diario de Yecla, que se publica en el pueblo natal del inventor.

Como se verá por lo que ese colega dice, dentro de poco serán un hecho las pruebas de la discutida invención. Nosotros y como nosotros la inmensa mayoría de los españoles las esperamos con interés, pues juzgamos que, en asuntos de esta naturaleza, el ensayo práctico se impone y es absolutamente preciso realizarle, máxime cuando la avidez y la esperanza de todos da pábulo á incremento de la firmeza con el inventor asegura á despecho del informe de los técnicos, que el tóxico tiene utilidad indudable.

La entereza y la convicción del señor Daza no han sido abatidas por la decisión de la comisión técnica, que juzgó utópico, ó poco menos, lo que Daza se propone.

Esta insistencia del inventor podría tener por base, únicamente, el cariño natural del hombre hacia su propia obra, y ampararse, precisamente, en que no se le ha demostrado con hechos que su invención sea desahogada, inútil ó quimérica.

Tenga ó no tenga razón Daza, la prueba se impone; si el Daza está en el error no hay que hacer notar la conveniencia de la prueba, que se alaba por sí sola, y si Daza está en un error, la experiencia no es menos necesaria, para convencer de una vez, definitiva é inapelablemente, á Daza y á todos los que de su invento esperan algo, y que hacen muy bien en esperar, puesto que no ha habido quien les demuestre que están en un error.

Véase ahora lo que sobre el asunto dice El Diario de Yecla: «Ayer tuvimos el placer de estrechar la mano del hombre del día, al en quien todos confiábamos nuestra ventura, á nuestro querido amigo y paisano don Manuel Daza.

El cariño de la familia pequeña, le ha hecho abandonar por un momento el que siente hacia la grande.

Poco tiempo tuvimos la satisfacción de estar á su lado, pero eso sólo bastó para que abrigáramos con más firmeza el convencimiento de que aún nos restan días de gloria, conseguida merced á su prodigiosa concepción.

De las palabras de nuestro amigo hemos deducido que dentro de poco tiempo, días nada más, habrá demostrado á los incrédulos, á los que de él desconfían, que su palabra ha sido coronada con el éxito de la obra.

A la hora presente y merced al cariño y protección que le dispensan los verdaderos españoles, se está preparando la obra que ha de coronarle y conseguir sea su nombre esparcido con entusiasmo por el mundo entero.

Y acerca de los detalles del invento, el señor Daza correspondió con su habitual cortesía á la legítima curiosidad con que le manifestamos al suplirle nos expresara aquellos que sin menoscabo del secreto, que es necesario guardar, fueran bastantes para dar una idea del tóxico.

El modelo de aparatos que presentó en el ministerio de Marina es de un alcance aproximado de 10.000 metros, siendo fácil el dárselo mayor, hasta el punto que se desee.

La fuerza destructora es equivalente á la que representa la caída sobre un punto determinado de 400.000 kilogramos de peso; ó de otro modo, produce el mismo efecto que el que causaría la caída de 20 vagones, cargados con sus 10.000 kilos correspondientes.

En cuanto á la velocidad del proyectil es aproximadamente de 400 metros por segundo.

Dice que su invento se funda en principios científicos conocidos, pero cuya única aplicación es completamente nueva.

Tiene el señor Daza seguridad absoluta en el éxito de sus trabajos. Antes de ir últimamente á Madrid hizo 42 experiencias en Guadix, que le dieron un resultado excelente, por lo que quedó plenamente convencido de lo acabado y perfecto de su invento.

Se están construyendo cien proyectiles, y la semana próxima se verificarán las pruebas en Madrid.

Otros detalles de menos importancia ya son conocidos del público y no creemos necesario repetirlos.

Como dato curioso, nos dijo nuestro respetable amigo que en Madrid se le presentaron dos ingleses suplicándole les dejara obtener dos fotografías y planos del aparato. El señor Daza se negó á acceder á tal pretensión, alegando que el invento no le pertenecía, desde el instante en que lo presentó al Gobierno.

Esto habla muy bien con respecto al patriotismo del inventor.

DE TODAS PARTES

La historia del mundo

En tres hojas se puede formar la historia del mundo. La hoja del árbol, emblema de la edad primitiva, de la infancia de la humanidad.

Las tribus nómadas, las costumbres patriarcales, la agricultura, primera ocupación del hombre desde el Paraíso terrenal. Todo lo sintético en una de esas hojas que nacen en las brisas de junio y que arrastran los vientos de octubre.

La hoja de acero, símbolo de la edad guerrera, personificación de Cartago y Roma, divinidad de alguna de aquellas tribus del Norte que invadieron el Mediodía de Europa, emblema de la discordia, ley de la fuerza.

La hoja del libro, gloria de Guttemberg arma del pensamiento, pedestal del mundo moderno, hacienda del escritor, enseñanza del escolar, fuente de meditaciones, recreo de misántropos, ventura nuestra en ocasiones y rico panorama para las ardientes fantasías.

Agua y vino

No es siempre un fraude la adición de agua al vino como podría creerse á primera vista. El reputado análogo italiano Dr. Ottavi juzga que, partiendo del principio de que un vino muy rico en alcohol no es un vino conveniente é higiénico, y considerando que en los países meridionales se producen estos vinos, hay necesidad de apelar á mezclas con otros más flojos, ó con agua en su defecto, para rebajar su espiritualidad.

El dilatario con agua es una operación delicada, según el referido análogo, que no siempre da buenos resultados.

Por esta razón será conveniente practicar primero ensayos en pequeña escala; empleando agua destilada muy caliente, que no contenga gas, ácido carbónico, etc., y no enturbie el vino.

Se puede también usar agua de fuente y de pozo artesiano, aunque haya necesidad de clarificar el vino; pero de ninguna manera la de río, porque siempre contienen materias orgánicas, aunque en débiles proporciones.

Rubio y moreno

Un fisiólogo inglés pretende haber descubierto que poco á poco van extinguiéndose los hombres y mujeres rubios; dentro de dos siglos, dice el autor apenas se encontrarán un poeta que pueda cantar «dos ojos azules y los dorados bucles», y «las rubias crechadas» en un mito.

En Inglaterra se ha podido averiguar, mediante la estadística, que de cada cien rubios no se casan más que cincuenta y cinco, mientras que de cien morenos se casan setenta y nueve; por este motivo el tipo rubio va en decadencia.

Estos números llaman la atención tanto más, en cuanto Inglaterra ha sido hasta ahora conocida como patria de las bellezas rubias.

Asimismo en Dinamarca y en Suecia está disminuyendo el tipo rubio. Exceptuando Suecia y Noruega, dice aquel fisiólogo, Alemania es el país donde se encuentran más rubios.

Sin embargo, esta suposición no podrá rezar más que con el Norte de Alemania, puesto que por las estadísticas hechas en las escuelas de Alemania del Sud y de Austria, se deduce que, si bien los niños en los primeros años de su vida son rubios, pronto se les oscurece el cabello.

Balance del Banco de España

Su situación en 30 de julio, comparada con la semana anterior

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', and sub-columns for '23 de Julio' and '30 de Julio'. It lists various financial items like 'Efectos á cobrar', 'Reservas', and 'Capital del Banco' with their respective values in pesetas.

NOTICIAS

Se ha ordenado á todos los gobernadores de provincias por el ministro de la Gobernación, que mientras dure la suspensión de garantías no se expedan licencias de caza y uso de armas.

La Gaceta publica, entre otros, los siguientes nombramientos de registradores de la propiedad. El de don Ildefonso Ortiz y Bangueri, para Villacarrido; el de don José María Gutiérrez y Gutiérrez para el Valle de Cabuérniga, y el de don Miguel Poole Cordero, para Potes.

En el día de ayer se inscribieron en el padrón de pobres de este término municipal 227 cabezas de familia.

Hasta ahora van inscritas 1.382. Las anotaciones ó inscripciones se continuarán haciendo hasta el quince ó diez y seis del actual.

Ayer se verificó en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de impresos durante el año económico corriente.

La subasta fué adjudicada á don Ricardo Melendez, que tiene imprenta en Santoña.

La guardia civil de Torrelavega ha denunciado al vecino del pueblo de Lovio Andrés Gómez y á sus hijas Otilia y Capitalina, por haber arrancado y cortado varias plantas de maíz y alubias en una finca de un vecino suyo.

Por fallecimiento del que la desempeñaba se halla vacante en el Ayuntamiento de Castro Urdiales una de las dos plazas de médico titular para la asistencia gratuita de las familias pobres.

La provisión de la vacante se hará para cuatro años y el sueldo que disfrutará el que la obtenga, será el de mil pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de 30 días.

El día 8 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento de Gorrizola la subasta para el arriendo de la venta exclusiva de líquidos y carnes durante el ejercicio corriente.

La guardia civil de Beranga ha detenido á tres de los muchachos que apedrearon el sábado último al tren que venía de Bilbao y de cuyo hecho ya dimos cuenta.

Los detenidos son Pedro Ocoje, de 11 años; Apolinario Fernández, de 10, y Francisco Lastra, de 9 años, vecinos de Bárcena de Cicero.

Además de estos tres apedreadores también al tren otros dos muchachos que no han sido detenidos, pero cuyos nombres se saben por la guardia civil, que ha formulado la correspondiente denuncia.

El Mensajero del Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración contiene, en el número de agosto, que hemos recibido, el siguiente interesantísimo sumario:

Intención general del mes: La devoción al Espíritu Santo; Oración y propósito para este mes; Religión y patria; Los egoístas; Algunas noticias sobre las misiones de los Padres de la Compañía de Jesús en la provincia de Salamanca y las de Galicia; El ángel de San Lúgido; La Reina mártir (continuación); Gran misión en Barcelona (conclusión); Reinado del Corazón de Jesús; Crónica de la devoción al Corazón de Jesús en España; A Dios ro-

gando; Alenciber (Huesca); Santa Misión y solemne triduo al Sagrado Corazón de Jesús; Ayamonte (Huelva); Arilla, Valle de Araiz (Navarra); Riudecasas (Tarragona).

Crónica exterior: Perú; El R. P. Antonio Garcoés, S. J.; Nicaragua; Don José Antonio Lezcano; Costa Rica; El R. P. Fr. Antonio de Igualada; Guatemala; El Lic. don Juan F. de Aycena; Panamá; El señor don Antonio Serpa; Méjico; El H. Joaquín Heredia, S. J.; Puebla de los Angeles (Méjico); El R. P. Andrés G. Rivas, S. J. Elecciones del Corazón.—Conferencia familiar (conclusión).

Fragmentos; Nivel; Vocación periodística; Lamentos de la patria; ¿Será verdad? Cabeza; Sueño. Libros; Tesoro del Corazón de Jesús; Calendario del Corazón de Jesús.

Según nos anunció nuestro corresponsal en Madrid, en el tren correo del Norte llegó á esta ciudad, ayer por la mañana, el excelentísimo señor marqués de Comillas, acompañado de su secretario don José Gayangos.

En la estación le esperaban el consignatario de la Compañía Trasatlántica, señor Pérez; todo el personal del escritorio; los capitanes señores Venero, Gorordo, San Emeterio, Portuondo y otras varias personas.

Ayer llegó á la Coruña, y hoy entrará en nuestro puerto el vapor Lafayete, procedente de Cuba, con correspondencia, carga y pasajeros.

En la villa de Deva ha ocurrido el sábado último una sensible desgracia.

A un joven de 25 años de edad é hijo de una distinguida familia madrileña, se le ocurrió ir á bañarse.

El joven entró en el mar y con suma rapidez se internó nadando mar afuera, desapareciendo de pronto de la superficie.

Varios bañeros que se hallaban en aquel momento en las ocupaciones propias de ellos, dejando todo y despreciando las olas se lanzaron en su busca.

Ni los infinitos esfuerzos que hicieron los valientes bañeros, ni los peligros que arrojaron fueron bastante para salvar al desgraciado joven, de quien ya el mar había hecho presa.

Este suceso ha producido honda impresión en todo el pueblo.

Romano

El del día 2 fué el siguiente: Reses mayores 17 y menores 23, con peso de 3.824 kilos.

Cerdos, 5, con peso de 346 kilos. Corderos, 18.

Los reclutas que han sido comprendidos en el sorteo del año actual por este Ayuntamiento se presentarán en la Alcaldía á recibir sus pases en los días 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11 y 12 del corriente mes, de diez á doce de la mañana, advirtiéndoles que los pases que no hayan sido recibidos por los mozos, serán devueltos al señor jefe de la zona, para proceder á la instrucción de los expedientes de prófugos.

Colegio de San Francisco

Siguiendo la costumbre de otros años, ayer día del Jubileo de la Porciúncula, se reanudaron las clases de primera y segunda enseñanza é idiomas en este centro docente que dirige don Raimundo Menéndez Orra, en la calle de Beceado número 3.

Dichas clases solo tendrán lugar de ocho á doce de la mañana durante el mes de agosto, dejando las tardes libres á los alumnos para que puedan acudir al baño, recreo etc., hasta el 1.º de septiembre en que se reanudarán normalmente.

El día 14 del actual se repartirán los premios á los alumnos que mejor se portaron durante el año escolar próximo pasado.

Movimiento demográfico

del día 2 de agosto: Nacimientos tres varones y cuatro hembras. Defunciones: Fermína Díaz Pelayo, 5 años, Ruamayor, 29, 1.º

Emilio Canales Portilla, 18 días, Cuesta de la Atalaya, 19, 5.º Fausto Chinchilla Segura, un año, Magallanes, 5, primero.

Hilaria Camus García, dos años y siete meses, Cueto. Marcelino Gúemes Mirones, 3 años, Santa Lucía, 21, 4.º

José Seco Rojo, 9 años, Limón, 9, 3.º Julio López Ocoje, 4 años, Magdalena, 4, bajo. Rosa Vierna Rozadilla, 3 años, Viñas, 5, 1.º

En la madrugada de ayer apareció en una tejavana de Zorroza, el cadáver, que no ha sido identificado, de un hombre como de 40 á 42 años, con la mano derecha inutilizada.

Se cree sea un pordiosero que se echó en aquel sitio á dormir, muriendo de algún ataque al corazón.

No se le ocupó documento alguno y si sólo un saquito en donde llevaba varios pedazos de pan.

Pérdida

La persona que haya encontrado una sortija de señora, con un brillante, que se perdió anteayer por la mañana desde la playa del Sardinero en esta Redacción, donde se le gratificará.

Otra vez vuelven á reproducirse los robos en la vecina villa de Bilbao.

Anteayer se cometieron los siguientes: Uno en la casa número 32 de la calle Ledesma, en donde los ladrones, en ausencia de los inquilinos se llevaron tranquilamente varias alhajas de valor y unas 400 pesetas en metálico.

Otro en la casa número 3, piso segundo, de la Plaza Nueva, que habita don Manuel Otaduy.

Los ladrones, que deben ser los mismos del anterior, se apoderaron sin molestia alguna, de unas 600 pesetas en plata, una onza de oro, cinco monedas de cinco duros cada una, dos relojes de caballero y uno de señora de oro y tres cadenas también de oro.

Para entrar en la habitación forzaron la puerta. Y por donde entraron salieron, sin que hasta la fecha hayan sido habidos.

La policía practica diligencias para el descubrimiento de los ladrones.

Aquí, en Santander, se vigila activamente á los sospechosos por los guardias de seguridad y los municipales, á fin de que no se cometan sucesos como estos de que damos cuenta.

Ya comunicamos ayer á nuestros lectores que, merced á esos trabajos, habían sido expulsados de Santander algunos sujetos de quienes, fundadamente, se abrigaba sospechas.

Anteayer fueron expulsados dos de esos supuestos timadores, y ayer se hizo lo propio con otro de igual jaez.

Continúen así en sus gestiones los agentes de vigilancia y demás personas encargadas de la seguridad pública, y recibirán, además de la gratitud el aplauso y los elogios de todo el pueblo.

Por iniciativa del Ateneo de Zaragoza, en el próximo mes de octubre se celebrará en la heroica ciudad una Exposición de Bellas Artes é Industrias Artísticas.

El certamen se dividirá en cuatro secciones: pintura y dibujo, escultura, arquitectura y obras artísticas, producto de las diversas industrias.

Todas las obras habrán de ser originales. El plazo de admisión comenzará el 15 de septiembre y terminará el 30 del mismo.

Mercancías

recibidas por el ferrocarril del Norte: Pequeña velocidad.—109 bultos harina, al señor Illera; 20 idem vino, al señor Madrazo; 10 idem, al señor Martínez; 72 idem, idem, al señor López; 147 idem, idem, al señor Leita; 2 idem, idem, al señor Otero; 1 idem embutidos, al señor Terán; 20 idem aguardiente, al señor Cortines.

Dice un periódico ministerial de Madrid: «Crean varios colegas que será un punto escabroso para la paz el del reconocimiento de la deuda de Cuba, una vez que la grande Antilla quede fuera de la soberanía de España.

Presumen algunos que quieran los americanos cargar sobre España esa pesada carga; pero no hay sobre esto concretada ninguna resolución.

Otros suponen que hay por parte del Gobierno de Mae-Kinley indicaciones bastantes para que el Gobierno de España se preocupe de ello y entienda que sería una injusticia grandísima que por un hecho de fuerza dejó Cuba de ser española y todavía tenga el Tesoro de la Península que pagar la deuda de la isla.

El asunto sigue en estudio, y se cree que podrá llegarse á un arreglo que no haga imposible la paz.»

En un silo del pueblo de Villatobas (Toledo) ha dado muerte un hurón á la niña de seis meses Francisca Rodríguez, en ocasión de hallarse ausentes los padres de la desgraciada criatura.

El miércoles pasaba por el puente viejo de Gandía un carretero guiando su carro, y al desviarlo hacia el lado izquierdo para evitar el atropello de una mujer que en aquel momento atravesaba, se precipitó el vehículo en el río Serpis, saltando por encima de la barandilla, que tiene una altura de 80 centímetros, y cayendo desde una altura de 8 metros.

El carretero quedó con la espina dorsal fracturada, y por consecuencia en gravísimo estado. Un joven de dieciséis años resultó también herido, el carro destruido y la caballería muerta.

En Benalúa de las Villas (Granada), un incendio producido intencionalmente destruyó en cosa de cinco horas diez casas de gente pobre de aquella localidad.

Ha sido detenida la autora de tan criminal hecho.

El día 3 de septiembre próximo tendrá lugar en la Intervención del Estado, en la Arrendataría de Tabacos de Madrid, la subasta á pliegos cerrados para el suministro de 19.600 resmas de papel blanco continuo, para la estampación de letras de cambio y pagará de comercio, y 24.000 para la de timbre.

El señor gobernador civil ha multado con 25 pesetas al dueño del café «Santander Asturias» por tener gente dentro toda la noche, tocando la guitarra y cantando.

Existen en España 1.814 minas en explotación que ocupan 249.818 hectáreas y 13 446 sin explotadas con 314.779 hectáreas, produciendo más de 20 millones de toneladas de mineral, apreciado á boca mina en 100 millones de pesetas.

En las 1.814 explotadas se ocupan 75.503 hombres, 448 mujeres y 1.798 muchachos.

Las más productivas son las de hierro, plomo, plomo argentífero, cobre, hulla y zinc, que rinden por término medio 90 millones de pesetas, á boca mina.

A las cuatro y media de la madrugada de ayer entró en este puerto el trasatlántico francés Chateau Lafitte, que venía consignado á la representación de la Compañía trasatlántica española.

El vapor no conducía más que doce pasajeros, que son: don Manuel Calvo, don Francisco de los Santos Guzmán, don José Godoy, su señora y una hija, don Salvador Maristani, don Segundo Millet y cinco criados del señor Calvo y del señor Godoy.

Todos los señores cuyos nombres citamos ocupaban lugar preeminente en la sociedad habanera, especialmente don Manuel Calvo y don Francisco de los Santos Guzmán.

El señor Calvo es en la Habana el consignatario de la Compañía Trasatlántica y es también uno de los más acaudalados hacendados.

Su personalidad es, tal vez, la primera de la Habana, en donde siempre se distinguió principalmente por su acendrado españolismo.

No figura en partido alguno político, limitándose á ser soldado de fila, pero entusiasta, del partido Unión Constitucional, el único y genuino partido español que hay en la isla de Cuba.

El señor Santos Guzmán también pertenece al partido Unión Constitucional y es uno de sus más inteligentes prohombres. Todavía no hace mucho tiempo que, tomándolo de un periódico habanero, publicamos parte de un notable y patriótico discurso pronunciado por él en una de las asambleas celebradas por el partido constitucional.

La alta personalidad de ambos señores y ciertos rumores llegados á nosotros, nos hacen suponer que trae una importantísima misión cerca de nuestro Gobierno.

El vapor que los ha conducido á este puerto fué fletado por ellos y á eso se debe que no haya conducido más pasajeros.

El barco salió de Nuevitas consiguiendo burlar el bloqueo que tienen establecido los yanquis.

El sábado último llegó á esta ciudad el distinguido y profundo teólogo M. I. señor don Manuel Gómez Adanza, nombrado recientemente Deán de esta Santa Iglesia Catedral.

El señor Gómez Adanza, ha desempeñado igual cargo en la Catedral de Vich. Sus conocimientos vastísimos, sus excepcionales condiciones para el desempeño de su sagrado ministerio, son reconocidos por todos.

Reciba tan digno y respetable señor nuestra cariñosa bienvenida.

Hace cuatro días, según comunicamos á nuestros lectores, fué suspendida la publicación del diario oficial del partido tradicionalista El Correo Español.

Ayer le hemos recibido nuevamente y en él vemos que, á virtud de súplica elevada al señor general Chinchilla y de las razones expuestas en ella, ha sido revocada la orden de suspensión.

Colegio de San Antonio.—Bilbao

Fundado el año 1867, admite alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Magnífico edificio construido ad hoc con gran parque y campo, además de las galerías cubiertas para recreo de los alumnos. Numeroso profesorado y la dirección espiritual á cargo del ilustrado capellán del Colegio Dr. D. Ramón de Galbarriato. Brillantísimos resultados en los exámenes de fin de curso, habiéndose obtenido en los pasados de mayo entre 470 exámenes, 124 sobresalientes, 143 notables, 124 buenos, 106 aprobados y solamente 3 suspensos. En la vida interior atendidos como en familia por la señora del director y señoritas de la casa. Sumamente recomendable bejo todos conceptos y con referencias de familias de Santander que educan sus hijos en dicho centro. Pídanse prospectos y cuantos detalles sobre enseñanza se deseen al director y propietario don Eugenio Luis de Bayo, en Bilbao.

Se suplica á la persona que haya encontrado una medalla de oro con la Virgen de Covadonga, perdida en Ampuero en las fiestas de la Virgen de la Aparecida el año 1897, tenga la bondad de entregarla en esta redacción, donde se le gratificará.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

Melones

Se venden en la Plaza de la Leña, núm. 7, á precios baratísimos, clase superior de Valencia.

NO CONFUNDIRSE

7.—Plaza de la Leña—7

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad.—Avenida 14, 2.ª

PANORAMA

Signe hablándose de paz, sin saberse á ciencia cierta las condiciones precisas en que convenga la sea.

Aparte de la cesión de Cuba, que es cosa hecha, ya dándose á los yanquis ya entregándola á sí misma, se dice si la otra antilla ó seña la pequeña, ó digamos Puerto Rico, también se incluye en la pérdida; háblase de las Marianas —¡pobres chicas! quién dijera...— creyéndose que los yanquis quieren quedarse con ellas; se habla de las Filipinas, en donde Dewey impera, y no se sabe si al cabo han de ser yanquis ó nuestras, se habla de otra porción de islas, de estaciones carboneras, de entrevistas, de armisticios, de mensajes, de reservas...

Pero nada se convenga... Pero nada se convenga... positivo, á ciencia cierta, y va marchando el país á la paz con una venda en los ojos, vacilante y dando traspiés, á tientas, expuesto á ser estrellado, porque tiene mala estrella. Y se estrellará. En la historia contemporánea se encuentran precedentes que al iluso pueden servir de advertencias... Cuando la paz se negocie, que acaso tarde no sea, porque en gran velocidad creo que mandarla piensan, Sagasta, que es buen latino, —¡In pace!— dirá aplaudiéndola; y el país, seguramente, dirá para sí: —¡Requiescat! (Para sí, porque los tiempos están para atar la lengua, que al más santo compromiso si en público la da suelta.)

Un periódico da la importante noticia de que el general Shafter pesa 300 libras. Puede decirse, por tanto, que está bien criado. Y bien armado, porque ha llevado artillería moderna, y abundante.

Y que es de pies, porque ha operado con rapidez vertiginosa.

Pero es triste que á pesar de haber salido á la plaza nadie le quiera trastrar y darle una hasta la taza!

¡Con qué gusto pediríamos la salud de las mulillas, aunque no fuera más que para llamarle arastro!

De la noche á la mañana se ha descubierto en el Banco de España una defraudación que asciende á la suma de 60.000 duros.

La verdad es que hemos degenerado de un modo lastimoso. Hace cuatro siglos se descubrían continentes. (Véase Colón.)

Y ahora se descubren contenidos. (Véanse las cajas del Banco de España.)

El día 28 del mes pasado fueron trasladados en Irún del tren francés el español cinco vagones llenos de plata que contienen próximamente 50 toneladas de tan rico metal.

Me parece que no se puede dar una noticia con más claridad. Esto es hablar en plata.

Se calculan en un millón de reales las pérdidas sufridas por los labradores del partido de Villaseñor (Burgos), á consecuencia del pedrisco que cayó en el mismo hace pocos días.

¡Eso sí que es apedrear con tino, compadre! Me río yo de los famosos honderos mallorquines, que tanto gusto dieron al público en tiempos de Anibal.

Que, entre paréntesis, creo que fué un guerrero anterior al general Pando.

A Rafael Molina le han regalado una plancha de bronce sobredorado. La aceptará el maestro con regocijo, pues no es mala la plancha de Lagartijo; por más que ya sus muchos admiradores sabrán de algunas planchas muchos mejores, á fuerza de las cuales alguna gente está planchando á España completamente!

Sagasta ha dicho á los periodistas que no será duro con la prensa; «que aplicará la censura con guante blanco.»

Eso es, y al primero que se descarrile le echará el guante, blanco... ó Chinchilla!

AMADIS.

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Sin noticias

Madrid 2-10'25 m.

El Gobierno no ha recibido ninguna noticia de las Antillas.

Recuento de fuerzas

Se ha dado orden a los capitanes generales de todas las regiones para que el día 3 del corriente mes remitan un estado con la nota exacta de las fuerzas, porque hasta la fecha no se le ha dado conocimiento del número total de los excedentes de cupo incorporados últimamente.

Elecciones

Han terminado en Francia las elecciones de consejeros generales, habiendo triunfado 785 republicanos y 128 conservadores.

Conversión de la Deuda

El ministro de Hacienda llevará hoy a la firma de la reina el decreto de conversión voluntaria de la Deuda exterior en interior, excepto la domiciliada en el extranjero.

Lo que cuesta la guerra

La Estafeta dice que la guerra de Cuba nos ha costado ya 100.000 hombres y dos mil millones de pesetas, sin contar el valor de la escuadra de Cervera. Se cree que los gastos son mayores.

Combinación de Gobernadores

La combinación de Gobernadores que se ha firmado hoy, es la siguiente.

Acordando que el Gobernador civil de Alava pase a prestar sus servicios al ministerio de Ultramar.

Nombrando para aquella vacante al duque de Hornachuelos y para la vacante que deja en Canarias el actual Gobernador civil por pase a Castellón, el secretario del Gobierno civil de Sevilla.

Hallazgo de un cadáver

Madrid 3,25 tarde.

Ha aparecido muerto en Avila, en el paseo de San Antonio, un caballero, bien trajeado.

Identificado el cadáver resultó ser el de un bolsista muy conocido en Madrid y cuyo nombre corresponde a las iniciales C. N.

La censura

Aumenta la censura, no habiendo un sólo periódico que no haya sufrido las tachaduras de la fiscalía, en su texto.

Se hallan detenidos gran número de telegramas de corresponsales a provincias. No se permite comentar nada referente a las negociaciones de paz.

La situación de la prensa no puede ser peor, pues nada se le permite hablar de los asuntos más importantes.

La familia de Macías

Ha fundado en el puerto de Génova el vapor Sud América que conduce a su bordo a la familia del general Macías.

El día 4 del actual saldrá en el vapor Nord América, con rumbo a Barcelona.

Patriotismo

Los telegramas que se reciben de París comunican que los españoles residentes en Francia ha entregado para la suscripción nacional 1.600.000 pesetas.

Lo que dice la prensa

El Imparcial de hoy publica el bando dado para la censura y aunque nada dice, da a comprender que el lápiz rojo le ha tachado varios trabajos.

El Liberal dice que es imposible seguir así y que el 1.º de agosto será día memorable para los periódicos españoles.

El resto de la prensa está amordazada. Nada se puede decir ni nada se puede saber, pues la censura es cada vez más estrecha, tanto para los periódicos como para nosotros los corresponsales.

RODRIGO.

BOLSA

Table with columns: MADRID, Día 1, Día 2. Rows include Interior series F. E. D., Exterior series F. E., Amortizable series E. D., Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1898, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100, Tabacaleras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España.

Table with columns: CAMBIOS, París a la vista, Londres a la vista, BOLSA IN, Interior, PARIS, 4 por 100 exterior español.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Deuda a por 100 interior, E. 52'0. Idem a por 100 amortizable, A. C. D., 61'75.

Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, 113. Londres 3 días vista, 42. Santander 2 de agosto de 1898.—El adjunto de turno, H. Lastra.

EXTERIOR

La muerte de Bismarck

Madrid 2-2'25 t.

Un despacho de Berlín da la noticia de que los médicos han dicho que la cabeza del Príncipe de Bismarck tardó mucho en enfriarse.

No se ha permitido ver el cadáver por temor de que los socialistas lo mutilaran.

Por orden del ministerio de Estado alemán se han pegado fuego a los muebles particulares del príncipe, por temor a que se hagan públicos los secretos de Estado que pudieran contener.

La prensa francesa

La prensa francesa se ocupa de la muerte de Bismarck y trata al que tanto daño les hizo, con severidad pero imparcialmente.

Protestando

Un despacho de París da la noticia de que se ha protestado ante el gobierno chino por algunas cancellerías europeas, contra la concesión de vías férreas que se han hecho a Alemania en aquel imperio.

RODRIGO.

Ultima hora

Noticias de la Habana

Distribución de fuerzas

Madrid 3-12'25 m.

Un telegrama de la Habana dice que se está llevando a cabo una reconcentración de fuerzas en las provincias de la parte de Occidente de la isla.

Todas las tropas disponibles se encuentran ya situadas en puntos convenientes.

La distribución de las tropas es excelente y se ha hecho en forma para que sea fácil el aprovisionamiento.

Gente que huye

Han llegado a Caibarién, procedentes de Gibara y Nuevitas numerosas familias. Dichos puertos han sido abandonados por temor a la intervención yanqui.

En el viaje han corrido muchos riesgos y muestran gran satisfacción por hallarse en salvo.

Noticias de Manila

Un telegrama de Londres dice que noticias de Hong-Kong comunican que ha llegado a Manila el vapor francés Pascal. El vapor saludó a la plaza, pero no saludó al pabellón americano.

El almirante yanqui Dewey se quejó al comandante del barco y entonces éste saludó al pabellón americano.

Manila incólume

El buque de guerra yanqui Zafiro ha llegado a Hong-Kong procedente de Manila.

Los tripulantes del barco dijeron que la plaza continuaba, a su salida del puerto, en poder de los españoles.

Los jingoistas

Un despacho de Nueva York dice que los jingoistas prosiguen sus trabajos para conseguir que los Estados Unidos se queden con las islas Filipinas.

Los yanquis en Ponce

Añade el telegrama de Nueva York que el general Miles ha enviado un despacho fechado en Ponce en el que dice que tiene soldados bastantes.

Oficial de Puerto Rico

Se ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico que dice que la situación continúa siendo la misma.

Más noticias de Filipinas

El corresponsal en París del Heraldo, remite unos telegramas que publica The New York Herald en su edición parisién. Entre ellos figuran los siguientes:

El almirante Dewey está convencido de que la plaza de Manila capitulará en cuanto sea atacada por los yanquis. La capitulación será incondicional.

El general Merritt se ha apoderado de la línea telegráfica de Paranaque, que hasta ahora estaba en poder de los insurrectos. Se cree que esto precipite el rompimiento entre yanquis y tagalos. Se está trabajando para restablecer la comunicación telegráfica con la Península.

Los yanquis tienen temores de que los rebeldes no les entreguen los españoles que tienen prisioneros para repatriarlos.

El 21 de julio los insurrectos fusilaron a cinco indígenas que servían de espías a los españoles.

El día 22 de julio se retiraron los insurrectos de Santana por hacerse insostenible aquella posición a la que llegaban los fuegos de las baterías de Manila.

El día 23 se reconcentraron los españoles en la línea interior de las trincheras que hay al Sur de Manila.

El día 24 los españoles intentaron una salida hacia el río Pasig, viéndose obligados a retroceder a causa de las lluvias.

Conferencia

Han celebrado una larga conferencia el señor Pidal y el presidente del Consejo de ministros.

Todos ignoran de que habrán tratado en ella tan caracterizados políticos. La conferencia ha sido comentada.

Las tropas de Merritt vigilan constantemente a los rebeldes y no les dejan que avancen sobre Manila.

Aguinaldo ha hecho una requisa de toda clase de animales y se niega a facilitarlos a los yanquis.

De la paz

El señor Sagasta se propone oír las opiniones de todos los jefes de las agrupaciones monárquicas respecto a las condiciones en que habrá de hacerse la paz entre España y los Estados Unidos.

Los marinos vuelven

Se confirma de una manera definitiva que la mayoría de los marinos que se encuentran prisioneros en poder de los yanquis, regresarán a la Península juntamente con las tropas de Santiago.

DE LA PAZ

Dicen de Londres que el corresponsal del Morning Post en Washington afirma que el Gobierno español ha protestado de la dureza de las condiciones impuestas por los yanquis.

Varios ministros yanquis opinan que la paz no llegará a hacerse. Mac-Kinley, por el contrario, espera que se haga pronto.

The Standard ha recibido un telegrama que dice que han sido aceptadas por España las primeras condiciones para la paz.

Los Estados Unidos no se limitarán a pedir la independencia de Cuba, si no que pedirán que quede la isla bajo su pabellón.

Un telegrama de la Habana dice que en aquella capital se hacen muchas conjeturas acerca de las condiciones que haya impuesto Mac-Kinley para hacer la paz.

La extremada censura que allí se ejerce impide que se sepa algo en concreto. La expectación es extraordinaria.

Blanco resistirá

Comunican de Nueva York que Mac-Kinley ha recibido telegramas de Cuba en los que le dicen que el general Blanco tiene elementos para resistir durante mucho tiempo. También han comunicado a Mac Kinley la reconcentración de tropas que se está verificando en la isla.

Contra la Habana

Añade el telegrama que adelantan rápidamente los preparativos de la organización del primer cuerpo de ejército que marchará sobre la Habana.

Se compondrá de 50.000 hombres que irán mandados por el general Lee.

Más noticias de Manila

Comunican de Londres que el The Times publica un telegrama de Cavite con fecha 29 de Julio, diciendo que los rebeldes ocupan una extensión de cuatro kilómetros al Sur de Manila y uno de distancia de la ciudad.

Esto entorpece las operaciones de las tropas yanquis que manda el general Merritt.

Dice también dicho telegrama que los jefes rebeldes se muestran agresivos y arrogantes, y desconocen la autoridad de los americanos.

Añade el telegrama que los insurrectos han anunciado que pasarán a cuchillo a todos los españoles que encuentren dentro de la plaza de Manila.

Comunican también que el coronel Ivo León que fué hecho prisionero cuando la rendición de Zambales, intentó fugarse, pero fué sorprendido y fusilado enseguida.

RODRIGO.

ORO Y PLATA

de todas naciones, Billetes de los Bancos Inglés, Francés, Alemán, Suizo, Belga, Italia, se compra en las mejores condiciones para el vendedor. Plaza de la Libertad, número 2, Arcos de Botín (junto al Banco de España), mercería de Marina.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta

Comedores amplios e independientes

Plato del día: Arroz a la valenciana.

Anuncios

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andaluza y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Farmacia

Se vende una por defunción de su dueño, en un pueblo importante de la provincia. Si se desea, también se vende la casa con buena huerta. Para más informes, dirigirse a don Crispulo Ordoñez, subdelegado de farmacia.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. RÍOJA CLARETE. Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25. Media botella (embotellado en Santander) 0 65. UNICO DEPOSITO EN SANTANDER. Almacen de vinos de B. Martinez y Comp. Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO.

¡Quelen anda ahil! ¡A casarse! «Esperi, esperi», dijo un semipasego de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi ta lo voy a dar a ti», y yo también repto que eso de esperi... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue! 3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. 2 duros, magnífico armario de luna. 1 5 y medio 3 duros 95 céntimos, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. 4 duros 95 céntimos, lunas de primera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., a precios baratísimos. 1 35 duro la media sillería tapizada y forrada, esto es, tapicería al alcance de las aguadoras. Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendo asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversas piezas sueltas. Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y muchas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cintas, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander. Ventas al contado y a plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, a 24 pesetas; nickel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas con economía y se empuñan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compran, venden, cambian y alquilan pianos, al contado y a plazos. Sillas de regilla desde 4 pesetas. Se arriendan casas de labranza con tierras ó sin ellas, a dos kilómetros de esta población. RIBERA, (Muelle) 19

SAN FRANCISCO, 24 EL TOISON SAN FRANCISCO, 24. Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos. Alfombras y hules de todas clases y tamaños. CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA Viuda de Rosendo Diego y Compañía

5 DUROS CAMA, COLCHON DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERIAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables a precio de fábrica AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal V. ARALUCE PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombó) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos desde UNA PESETA SEMANAL

Sombrillas Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Gauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica. INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS Fijarse bien: SAN FRANCISCO, 25

ORO Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios. COBREA.—SAN FRANCISCO, 11

Se vende un coche «victoria», con delantera de desarme. Su precio es económico. Informarán en la calle de la Paz, número 9, y en la de Isabel II, 6, segundo. NOTICIA E INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS DE LA SANTISIMA VIRGEN bendecidos por los RR. PP. Crucigeros de la orden de la Santa Cruz Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispo de Santander. Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena. Al por mayor, grandes descuentos

AVISO La fábrica de mosaicos La Industrial, tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende a precios muy económicos. VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se da papeleta. De nueve de la mañana a nueve de la noche. Tableros, 1, principal Se arrienda una casa en el pueblo de Maliaño, con vistas inmejorables al mar, con tres pisos habitables, que son, planta baja, piso principal y bohardilla, sin amueblar. Informarán en esta Administración.

EL RENACIMIENTO Gran Hotel de Fernin García LIÉRGANES El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece a sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa a precios económicos. El Hotel está situado a pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas, mobiliario todo nuevo.

COGNAC DE CHACOLÍ La importancia que va adquiriendo el referido líquido, hará que muy pronto sea el predilecto entre las personas de buen gusto. DE VENTA EN TODOS LOS CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS Representante: DON AMADEO COURBON Peña-Herboza, 13 3.º.—SANTANDER

Francés de viva voz por Mr. d' Hers escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Se venden varios utensilios de herrero y entre ellos una máquina de palanca de las llamadas osos. En el almacén de don Tomás Gómez, Ribera, número 9, informarán.

SE NECESITA un oficial de peluquero. En esta imprenta informarán.

EN SOLARES se alquila en el punto más céntrico, un piso principal de bastante capacidad, con ó sin mueble. Informará su dueño don Pablo Rivas. EJERCICIOS DE SAN IGNACIO Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS Un tomo elegantemente encuadernado Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 38 y 40. En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio. Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé a varias lecturas sobre los títulos que hay para amar a Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia

NOTICIA E INSTRUCCIONES SOBRE LOS ROSARIOS DE LA SANTISIMA VIRGEN bendecidos por los RR. PP. Crucigeros de la orden de la Santa Cruz Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispo de Santander. Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena. Al por mayor, grandes descuentos

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations.

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral rates for different services.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 2:25 tarde.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 mañana y de 12:30 a 1:30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada a Santander a las 5:10 de la tarde.

Llegando a Santander a las 11:10 mañana, 4:21 tarde y 8:35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao a las 8:15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.

Ferrocarril Cantábrico

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde.

DESPACHO AL PÚBLICO

Para entrega de apartados: De 10 a 11 mañana, de 12:15 a 2 tarde y de 3 a 5 tarde.

Los periódicos e impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Santander a Bilbao

De Santander saldrán diariamente para Bilbao tres trenes, que serán: a las 8:15 de la mañana, a las 12:40 de la tarde, y a las 5:40 de la misma; los cuales llegan a Bilbao, respectivamente, a las 11:45 mañana, 4:27 tarde y 9:10 noche.

Santander a Marrón. Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander a las 7:10 tarde y llega a Marrón a las 8:47 noche.

Santander a Solares

Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander a las 8:40 y 10:30 mañana, 12:20, 3, 4:10 y 7:35 tarde, y llegan a Solares a las 9:20 y 11:11 mañana, y 12:58, 3:38, 4:49 y 8:14 tarde.

Advertisement for GOTA LICOR del O' LAVILLE, featuring a logo and text about rheumatism treatment.

Advertisement for SÁNDALO CLIN, a medicine for rheumatism, with a logo and text.

Advertisement for DOLOR DE MUELAS, a remedy for tooth pain, with a logo and text.

Advertisement for TOSES and JARABE de AUBERGIER, medicines for various ailments, with a logo and text.

Large advertisement for ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE, describing its benefits for chest ailments.

Advertisement for Dr. AUDET's medicines, including cough pills, nerve tonics, and stomachic remedies.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE, a remedy for chest diseases and chronic bronchitis.

Advertisement for IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA, located at Calle de Daoiz y Velarde, 15, Santander.

Advertisement for ESTRENIAMIENTO and POLVO LAXANTE DE VICHY, with a logo and text.

Advertisement for MORRHUOL de CHAPOTEAUT, a cod liver oil product for various ailments.

Advertisement for PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA, a cough remedy.

Advertisement for PERFUMERÍA ORIZA by L. LEGRAND, featuring various perfume products.

Advertisement for RECONSTITUYENTE del Dr. FERRER, a tonic and restorative medicine.

Advertisement for ASMA, a remedy for asthma and bronchitis, with a logo and text.

Advertisement for LA INDUSTRIAL Fonda de Isidro Martinez, a bathhouse and hotel.

Advertisement for Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS, cough lozenges.

Advertisement for ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C, a digestive aid.

Advertisement for Sidra achampanada de Gijón, a traditional cider.